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چكيده
     تقویت بخش تولید یکی از ارکان اصلی توسعه و پیشرفت اقتصادی هر کشور محسوب می‌شود، و جهش تولید یکی از ابزارهای قدرت هر کشور است که افزایش تولید ناخالص ملی و پیشرفت اقتصادی را به دنبال خواهد داشت و در شرایطی که کشور با رکود تورومی در اقتصاد مواجه شده است میتواند بستر مناسبی برای شکلگیری اقتصاد مقاومتی و خودکفا شدن در موضوعات اقتصادی باشد. این پژوهش  بر اساس روشی تحلیلی- توصیفی و بهرهگیری از منابع موجود به بررسی نقش جهش تولید با رویکرد اقتصاد مقاومتی می‏پردازد. و در پایان و طبق گفته رهبر معظم انقلاب که سال ۱۳۹۹ را سال «جهش تولید» نامگذاری نمودند و خطاب به دست‌اندرکاران تأکید کردند: جوری عمل کنید که با جهش تولید، تغییری محسوس در زندگی مردم احساس شود. نتایج بررسی‏ها و تجزیه و تحلیل‏ها بیانگر آن هستند که جهش تولید ‌بر بستر اقتصاد مقاومتی بهتر تحقق خواهد یافت.
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مقدمه
مشکلات سازمان‌ها روز به روز پیچیدهتر و حل آنها نیازمند راهحلهای موثرتری می‌باشد(حسینی سیاهدشتی، 1397). با رقابتی و پیچیدهتر شدن تجارت در سطح بین‏الملل، لزوم توجه مدیران به استراتژیهای ورود به بازارهای جهانی به عنوان یک مزیت رقابتی برای شرکت‏ها مطرح شده است(ملک اخلاق و همکاران، 1390). بهبود شاخصهای کلان اقتصادی از مهمترین اهداف تمامی برنامههای توسعهای در سراسر دنیاست(نادری و همکاران، 1397). در هزاره‏ جدید عرصه تجارت در سطح بین‏الملل بسیار رقابتی و پیچیده‏تر شده است(سالمِو و هاشینو[footnoteRef:1]، 2005). با ظهور انقلاب اسلامی، شکل جدیدی از حکومت در دنیا پدیدار شد که بنای سازگاری با قطب قدرت استکبار را نداشته و به مبارزه با استکبار پرداخت. ظهور چنین حکومتی آن هم در منطقه خاورمیانه که از لحاظ اقتصادی و ژئوپلیتیکی دارای اهمیت بسیار زیاد است، باعث شد که نظام استکبار جهانی با تمام قوا به مبارزه با انقلاب برخیزد. با پایان یافتن جنگ و عدم پیروزی استکبار در زمینههای نظامی، تهاجمات به عرصه‌های دیگر کشیده شد. یکی از این عرصه‌ها که خصوصاً در سالهای اخیر با تهاجمات گسترده همراه بوده است، "عرصه اقتصادی" است. بنابراین خود انقلاب اسلامی مکلف به نوآوری و نظریه‌پردازی و الگو‌‌سازی در عرصه‌های جدید اقتصادی است. هرکشوری که علم استکبار ‌ستیزی را بر پا کند، نیازمند چنین الگوهایی است. یکی از این مفاهیم "اقتصاد مقاومتی" است.  [1:  Somlev and Hoshino] 

یکی از اساسیترین چالشهای چشم انداز اقتصاد ایران پدیده جهانی شدن است که در راستای آن برخورداری از صنعت رقابتپذیر برای اقتصاد اجتنابناپذیر است(بختیاری و شایسته، 1391). توسعه کسب و کارهای کوچک و متوسط به عنوان موتور محرکه توسعه اقتصادی و اجتماعی، نقش اساسی در فرآیند توسعه جوامع دارند(مشیری و همکاران، 1397). کارآفرینان نه تنها به ایجاد کسب و کار جدید میپردازند، بلکه فرصتهای اشتغال را افزایش میدهند(احمدی زاد و همکاران، 1396).
تأکید مقام معظم رهبری بر ضرورت تداوم "تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی"، مبین سه وظیفه برای دولت، دست اندرکاران تولید و مردم می‌باشد، سه حلقهای که نحوه تعامل آنها برروی هم، تاثیر مستقیم دارد و نتیجه نهایی آن، به این تعامل وابسته است. یعنی هرچه قدر که مردم را تشویق به خرید کالای داخلی کنیم ولی کیفیت تولید کالای داخلی پایین باشد، عملاً رغبتی از سمت مردم به خرید کالای تولید داخلی نخواهد بود. اگر تولیدکننده هم برای تولید کالای باکیفیت همت کند ولی دولت و سیستم بانکی کشور، خدمات پولی و مالی ارائه ندهند و یا قوانین اقتصادی، فضای کسب و کار را‌ سخت کند و یا مردم نسبت به کالای داخلی بیرغبت باشند، بازهم نتیجه منفی خواهد بود. لذا باید تمامی ارتباطات این سه حلقه با هم اصلاح شده و در راستای افزایش تولید ملی بهبود پیدا کند. بایستی اذعان داشت با ظهور انقلاب اسلامی، شکل جدیدی از حکومت در دنیا پدیدار شد که با نظام استکبار جهانی با تمام قوا به مبارزه برخاست(کلهر، 1397). آزادی کسب و کار شرایطی است که در آن افراد، مادامی که به دنبال معیشت اقتصادی و مالکیت بیشترند، میتوانند با اختیار فردی عمل کنند(احمدی بنی و همکاران، 1398). اقتصاد مقاومتی مفهومی اقتصادی است که رشد و توسعه کشورمان در تمامی ابعاد فرهنگی، سیاسی، اجتماعی و ... را شامل میشود(مشیری و همکاران، 1397).
رهبر انقلاب برای اولین بار کلید واژه اقتصاد مقاومتی را طی دیداری با جمعی از کارآفرینان در شهریورماه در سال ۱۳۸۹ مطرح کردند. ایشان با بیان اینکه بایستی یک اقتصاد مقاومتىِ واقعى در کشور به وجود آید. معنای کارآفرینى را نیز مطرح کردند. چرا که معتقد بودند: علاج برون رفت از مشکلات کشور را بسترسازی در زمینه «اقتصاد مقاومتی» است و باید به منظور مقابله با این شرایط، یک سری راهکارهای، متناسب با ساختار حاکم بر آن جامعه بر گزینیم(وثوق، 1398).
بنابراین میتوان اهداف اقتصاد مقاومتی را تأمین رشد پویا و دستیابی به اهداف چشمانداز ایران در افق 1404 دانست. اقتصاد مقاومتی به مثابه سیاستی دروننگر و برونگراست، طوری که میتوانیم میان شیوههای سیاسی مختلف، مدیریت و اقتصاد مقاومتی برقرار کرد(ملک زاده، 1398). شکل دادن به کسب و کار و تولید از منابع مهم و پایانناپذیر همه جوامع بشری است. به همین خاطر گفته شده منبعی که به توان خلاقیت انسانها بر میگردد. از یک سو ارزشمند و از سویی دیگر همسو با اقتصاد مقاومتی و پایانناپذیر است(موسوی و هادی، 1397). ویژگیها و مولفههای اقتصاد مقاومتی را میتوان کاهش وابستگی به نفت، اصلاح الگوی مصرف، فساد ستیزی، دانش محور، رویکرد جهادی و .. دانست. بنابراین شرایط خاص کشور در شرایط تحریم، بایستی کاری کرد که ضعف اساسی کشور را در بخش صادرات و واردات، شناسایی گردد و الگوی مناسبی را از تولید و کاهش واردات و افزایش صادرات بر مبنای اقتصاد مقاومتی شکل داد. یکی از ابزارهای مفید برای انجام چنین راهکاری جهش تولید است. لذا سوال اساسی که اینجا پیش خواهد آمد این است به چه طرقی میتوان جهش تولید را بر مبنای اقتصاد مقاوتی شکل داد. برای پاسخ به این سوال سعی شده است که مطالبی در این خصوص از طریق شیوه گردآوری آورده شود شاید بتوان در این بحث مثمر ثمر باشد.
تاریخچه نظریه اقتصاد مقاومتی
به لحاظ تاریخی میتوان گفت که مقاومت اقتصادی، با انقلاب اسلامی ملازم است. یعنی ماهیت انقلاب اسلامی به جهت اصول و اهدافی که مطرح میکند، اقتضای یک نوع مقاومت را به همراه دارد. انقلاب اسلامی در پی تحقق استقلال اقتصادی، افزایش رفاه عمومی و در پی ساختن اقتصاد پیشرفته است به عبارتی، از همان ابتدای انقلاب تحقق این چنین اهدافی، رویارویی با قدرتهای اقتصادی جهان را میطلبید. در عمل نیز مشاهده شد که از همان ماههای اول پس از پیروزی انقلاب اسلامی خصومتهای اقتصادی دشمنان آغاز و تقریبا هشت ماه پس از پیروزی انقلاب اسلامی، اولین تحریمهای اقتصادی آمریکا علیه جمهوری اسلامی شکل گرفت. در دوران دفاع مقدس و به امید اینکه بتوان قدرت ایران را در جنگ کاهش داد، خصومتهای اقتصادی تشدید و تحریمهای بیشتری علیه نظام اتفاق افتاد. اما دور اصلی تحریمهای اقتصادی از اواسط دهه 80 شکل گرفت. آنچنان که مقام معظم رهبری در سال 1386 صریحا تاکید داشتند که جنگ بعدی، جنگ اقتصادی خواهد بود و تا آن زمان، انقلاب اسلامی سه جنگ (جنگ نظامی، فرهنگی و سیاسی) را به نوعی از سر نظام و ملت رد شده بود و آن جا بود که ایشان مطرح کردند که جنگ بعدی، جنگ اقتصادی است و اگر بخواهیم دقیقتر بگوییم، ایشان برای اولین بار در سال 1389 از لفظ اقتصاد مقاومتی در جمع کارآفرینان استفاده کردند و میبینیم که ادبیات اقتصاد مقاومتی را در سال های 1390 و 1391 مطرح کردند و بنیان یک نظریه اقتصادی جدید در این سال ها، یعنی سال های 89، 90 و 91 شکل گرفت. نظریه ای که با مبانی و اهداف خاص خود و الگوی اختصاصی نظریهپردازی ویژه خودش، شکل گرفت و مطرح شد. اوج تاریخ اقتصاد مقاومتی، نیمه دوم سال 1392 است. با ابلاغ سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی، یک برنامه جدید در کشور برای طراحی این نظام اقتصادی و اجرای آن آغاز شد که بعد از ابلاغ سیاستهای کلی اقتصاد مقاومتی بود که شامل یک مجموعه 24 بندی و یک مقدمه مهم است(دهقانپور و همکاران، 1394). اما برای اینکه مفهوم اقتصاد مقاومتی معنای بهتری پیدا کند بایستی تفاوت‌های "اقتصاد مقاومتی" و "ریاضت اقتصادی" را بیان کرد. "ریاضت اقتصادی" و "اقتصاد مقاومتی" دو واژه جدید هستند که یکی پس از فروپاشی اقتصاد در اروپا و دیگری بعد از تحمیل تحریمات جدی اقتصادی غرب علیه ایران به وجود آمده‌اند. 
مفهوم اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی یعنی تشخیص حوزههای فشار یا در شرایط کنونی تحریم و متعاقبا تلاش برای کنترل و بی اثر کردن و در شرایط آرمانی تبدیل چنین فشارهایی به فرصت ، که قطعا باور و مشارکت همگانی و اعمال مدیریتهای عقلایی و مدبرانه پیش شرط و الزام چنین موضوعی است. اقتصاد مقاومتی کاهش وابستگیها و تاکید روی مزیتهای تولید داخل و تلاش برای خوداتکایی است. منظور از اقتصاد مقاومتی واقعی، یک اقتصاد مقاومتی فعال و پویاست نه یک اقتصاد منفعل و بسته چنانکه مقاومت برای دفع موانع پیشرفت و کوشش در مسیر حرکت و پیشرفت تعریف میشود.در واقع هدف در اقتصاد مقاومتی آن است که بر فشارها و ضربههای اقتصادی از سوی نیروهای متخاصم که سد راه پیشرفت جامعه است، غلبه کرد. برخی از مردم اقتصاد مقاومتی و ریاضت اقتصادی را یکی میدانند و یا تصور میکنند اقتصاد ریاضتی یکی از شاخههای اقتصاد مقاومتی است در حالی که این دو اصطلاح کاملا متفاوت بوده و هیچ ارتباطی به یکدیگر ندارند.
مفهوم ریاضت اقتصادی
ریاضت اقتصادی به طرحی گویند که دولتها برای کاهش هزینهها و رفع کسری بودجه، به کاهش و یا حذف ارائه برخی خدمات و مزایای عمومی دست میزنند. این طرح که به منظور مقابله با کسری بودجه توسط برخی دولتها انجام میشود گاهی اوقات به افزایش میزان مالیات و افزایش دریافت وامها و کمکهای مالی خارجی میانجامد. اینکه بر اقتصاد و شرایط بحران زدهاش ریاضت و سختی تحمیل شود، در ظاهر اصلا کار خوشایندی به نظر نمیرسد، اما، میتواند به بازیابی درازمدت اقتصاد کمک کند. بنابراین اگرچه اقتصاد ایران شاید ناچار شود در دراز مدت به سیاستهای ریاضتی روی بیاورد، اما اقتصاد مقاومتی و ریاضت اقتصادی دو مفهوم جداگانه و مستقل است که به هیچ عنوان منجر به بروز یکدیگر نخواهند شد(حسنزاده کلشتری، 1398). 
با توجه به هر آنچه که بابت اقتصاد مقاومتی گفته شد بایستی گفت که از آنجا که مکتب مقاومت یا به طور عامتر شریعت اسلام ناب خود را مکتبی واقعگرا و منطبق بر خلقت الهی میداند در برنامهریزی به آموزههای دینی خود توسل بسیار میجوید، اهمیتی که خلق ارزش افزوده در مکتب اسلام دارد همان ظهوری است که تولید در اقتصاد مقاومتی دارد، تولید نخ تسبیح یا به تعبیری ستون فقرات نظام اقتصادی است که مناسبات حول تقویت آن چیده میشود، در اینجا تولید حکم موتور را دارد و تا نچرخد چرخ اقتصاد نخواهد چرخید(البته با نفت تا چند متری میتوان آنرا هل داد!)(خبرگزاری دانشجو، 1399). در ادامه به مبحث جهش تولید خواهیم پرداخت و در بخش نتیجهگیری به الزاماتی که در خصوص پیادهسازی و ارتقای جهش تولید لازم است، پرداخته شده است. 
جهش تولید 
به دنبال نامگذاری سالهای 89، 90 و 91 به ترتیب با عنوان اقتصاد مقاومتی، جهاد اقتصادی و نیز حمایت از تولید ملی، به نظر میرسد اصلاح الگوی مصرف، جهاد اقتصادی و اجرای سیاستهای طرح تحول و هدفمندی یارانهها و... اکنون با نامگذاری سال 1399 به عنوان سال جهش تولید، در شرایطی هستیم که کشور به خاطر افزایش تحریمهای بانکی و نفتی، رشد نرخ ارز، ضرورت کاهش بیکاری 13 تا 14 و کمی بیشتر درصدی اقتصاد ایران و.... نیازمند توجه و حمایت از تولید ملی است، تا بتوان وابستگی به واردات و افزایش صادرات را رقم زد. اما آنچه مشخص است که برای نتیجه دادن حمایت از تولید ملی و به تبع آن افزایش جهش تولید نیازمند یک برنامه میان مدت و بلندمدت است. بسیاری از تولید کنندگان در سالهای اخیر به وارد کننده کالا تبدیل شدهاند و با ارسال برند یا نام تجاری خود، و تولید کالا در چین، وانمود کردهاند که تولید کننده ایرانی هستند و با این کار دردسر تولید، کارگر و... را نداشتهاند و با نرخ دلار ارزان اقدام به واردات کردهاند. اما در شرایط فعلی، رشد نرخ ارز باعث میشود که تولید کننده به تولید داخلی توجه کند اما باید سایر سیاستهای مکمل مانند تعرفهها، زمان برداشت و عرضه کالا، میزان واردات، قیمت و کیفیت کالای داخلی و خارجی و .... نیز درست شود تا قدرت رقابتی تولید کننده داخلی افزایش یابد.
جهش تولید: آثار، چالشها و راهکارها
تحول در بُعد رفتار اقتصادی در سطح نهادی و مردمی لازمه جهش در اقتصاد کشور است و بخش تولید شاهد تغییری جهشی نخواهد گردید، مگر اینکه نگرشها، انتظارات و رفتارهای اقتصادی و تجاری به میزان متناسب تغییر یابد. فرهنگ مصرفگرایی، اسراف و تبذیر و در نهایت راضی نبودن از زندگی در همه حال، هر نوع رشد یا جهش اقتصادی را با شکست مواجه میکند. اقتصاد ایران دچار عارضه رشد اقتصادی پایین و ناپایدار است و خروج از آن الزاماتی دارد. یکی از این الزامات جهش قابل توجه در سرمایه‌گذاری است که خود مستلزم جذب سرمایه‌های داخلی و خارجی است. ثبات اقتصاد کلان، افزایش رقابت و شفافیت در اقتصاد، بهبود محیط کسب و کار و اصلاح سیاست‌های ارزی از جمله دیگر الزامات رشد اقتصادی هستند که بایستی به طور جدی پیگیری شود. جهش تولید» زمانی به صورت واقعی و عینی کارکرد خود را نشان میدهد که همه اجزای آن در کنار هم کار کند، اگر یکی از این اجزا اعم از نظام بانکی یا سیاستهای پولی و مالی و نظام مالیاتی و گمرکی و… رفتار مناسب تولید نداشته باشد تولید و جهش تولید به تعویق خواهد افتاد. لذا برنامه ریزیها، سیاست گذاریها و مدیریتها به گونه ای باید اعمال شود که این سیستم در خدمت تولید باشد. واقعیت این است که بدون توجه به تصویر کلان و بستر سیاست‌گذاری، راهحل‌های مقطعی و جزیی‌نگر، نه تنها راهگشا نخواهد بود، بلکه ایجاد اجماع که لازمه این امر مهم است را به تاخیر خواهد انداخت. ایجاد گفتمانی غالب، تاثیرگذار و مطالبه گر در کنار اراده و عزم ملی از اهم اولویتها بوده و در صورت جدیت و تلاش از سوی سازمانها و نهادهای ذیربط و بانکهای تجاری درجهت اجرای بهینه قانون و اقدام و عمل موثر بنگاهها و شرکتها به عنوان رکن آخر در جهت رشد و رونق تولید و اقتصاد کشور قطعاً در جهش تولید موفق خواهیم بود(طاهری، 1399).


نتایج، بحث 
همانطور که از مطالب اشاره شده مشخص شد هدف از این تحقیق بررسی نقش جهش تولید با رویکرد اقتصاد مقاومتی بود. و در پیام نوروزی، سال 1399 مقام معظم رهبری(ره)، نیز این سال را جهش تولید نامگذاری کردند و فرمودند کسانی که دستاندر کار هستند، باید طوری اقدام کنند که یک تغییر محسوسی در زندگی مردم ایجاد شود. اما سوال اینجاست، که مردم چه زمانی این تغییر را احساس خواهند کرد؟ 
اما چیزی که مشخص است، این میتواند باشد که مردم در یک رفاه نسبتا عمومی قرار گیرند، چرا که بایستی گفت یکی از اهداف مهم اقتصادی انقلاب اسلامی علاوه بر استقلال و عزت اقتصادی، رفاه عمومی مردم است، بنابراین نکته مهمی که مقام معظم رهبری در سخنانشان بیان کردند، میتواند به این هدف اقتصادی انقلاب اسلامی اشاره داشته باشد.
شاید بتوان گفت که یکی از شرایطی که میتواند رفاه عمومی مردم را افزایش دهد، جهش تولید است این جهش بایستی طوری باشد که در نهایت عدالت تخصیصی را در خصوص اموال برقرار کند، به عبارتی بیشترین بهرهوری را از اموال به خصوص نهادههای تولید داشته باشیم یعنی بیشترین بهرهوری را از سرمایه، منابع طبیعی و نیروی کار(نیرویی که عامل تولید است) کسب کنیم. اما یکسری شرایط و الزامات باید پیاده شوند که بتوان جهش تولید را به رویکرد اقتصادی سوق داد:
الزام اول، اصل قراردادن و دخالت دادن آمایش منطقهای در سیاستگذاریهای اقتصادی و تولید است، در واقع زمانی یک فعالیت تولیدی را میتوان توجیهپذیر قلمداد کرد که آمایش سرزمین در آن اتفاق افتاده باشد، چرا که این آمایش مشخص خواهد کرد یک منطقه در حال حاضر چه موقعیتی از لحاظ نقاط قوت، ضعف، فرصت و تهدید دارد و در کل چشم انداز تولید را مشخص خواهد کرد.
الزام دوم، تولید بایستی دانش بنیان باشد، یعنی با صرف منابع کمتر تولیدات بیشتر داشته باشیم، تا بیشترین بهرهوری عاید شود. البته در این راه نیازمند جهاد اقتصادی هستیم، به عبارتی افراد به نفع تقویت تولید ملی از بخشی از منافع و خواستههای مادی خودشان چشم پوشی کنند و در واقع رفتار مجاهدانه داشته باشند.
الزام سوم، این میتواند باشد که باید اصلاحاتی را در سختافزار و نرمافزار نظام اقتصادی کشور ایجاد کنیم، به عبارتی مثلاً بایستی در ساختار سازمانها و نهادها از لحاظ سختافزاری تغییراتی ایجاد کنیم، یعنی اختیاراتی را به بعضی سازمانها بدهیم و اخیاراتی را نیز از بعضی سازمانها بگیریم یا سپردهگذاریها سروسامان گیرند، مالیاتها دقیق مشخص شوند و ... همگی اصلاحات سختافزاری می باشند باید در جهت جهش تولید در ساختار اقتصادی کشور اعمال شوند، اقتصاد مقاومتی برای همه موارد گفته شده طرح و راه حل دارد.
الزام چهارم، مهمترین الزامی که نمیتوان به سادگی از آن چشمپوشی کرد، تنوع شغلی استکه بایستی ایجاد شود، طوری که افراد علاوه بر شغل اصلی یک شغل کمکی نیز داشته باشند، یعنی به عبارتی باید اشتغال را به درون خانوادهها ببریم، و از آنجا که یکی از قواعد اقتصاد مقاومتی تنوع بخشی درآمدی خانواده است که هرکدام از اعضای خانواده بایستی سهمی در تولید داشته باشند، لذا بایستی به این امر توجه شود.
الزام پنجم، حالا بایستی جواب به این سوال باشد، که در جهش تولید اولویت با تولید چه کالاهایی است؟ به یقیین باید گفت که در جهش تولید، باید به سمت تولید کالایی رفت که، استراتژیک و اساسی باشند و با تولید آنها، نه تنها عزت اقتصادی حاصل شود بلکه واردات آن کالا نیز کم شود، به طور مثال در بخش کشاورزی، میتوان در تولید گندم، خودکفا شویم.
نتیجه گیری  و پیشنهادات 
با توجه به موضاعات ارائه شده در این تحقیق می توان نتیجه گرفت که  جهش تولید در بستر اقتصاد مقاومتی بهتر تحقق خواهد یافت و شناسایی نقاط ضعف کشور در اقتصاد مقاومتی و تبدیل آن به نقاط قوت، می تواند نقش مهمی در جهش تولید و بهبود وضعیت اقتصادی کشور ایفا نماید. برای تحقق این امر پیشنهاد می گردد ضمن پیروی و الگو برداری از فرمایشات رهبر دلسوز انقلاب ، در خصوص موضوعات اقتصاد مقاومتی و جهش تولید، بایستی در جهت ایجاد تعامل و همکاری سازنده بین تولید کنندگان و مسئولین دولتی تلاش کنیم و بخش های تاثیر گذار بر اقتصاد و بازار نیز با مد نظر قرار دادن اقتصاد مقاومتی به عنوان یک اصل اساسی با اعتماد کامل نسبت به انجام برنامه های از پیش طراحی شده کارشناسان اقتصادی در خصوص اقتصاد مقاومتی زمینه را برای تحقق جهش تولید مساعد سازند. 
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