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چکیده
با توجه به اهمیت منابع طبیعی و نقش آن در توسعه پایدار، علی​رغم قابل تجدید بودن این ثروت​های ملی، بهره​برداری غیر اصولی از عرصه​های منابع طبیعی تهدیدی بزرگ برای آینده به شمار می​رود. کارآفرینی سبز یکی از راهبردهای مهم در جهت حفظ منابع طبیعی و تولید محصولات دوستدار محیط​زیست می​باشد که در این بین زنان به ​عنوان بخش اعظمی از نیروی انسانی جامعه روستایی می​توانند نقش به سزایی را در رسیدن به توسعه پایدار ایفا کنند. از اینرو توانمندسازی زنان روستایی در راستای تهیه طرح​های کارآفرینانه و حمایت از آنان به عنوان قشر تاثیرگذار می​تواند نقش اساسی در ​تحقق عملی شعار جهش تولید باشد و از طریق آموزش مهارت​های کاشت، داشت، برداشت و تولید محصولات کشاورزی و دامی سبز و ارگانیک برای زنان روستایی علاوه بر اشتغال​زایی و درآمدزایی، می​تواند سلامت جامعه را نیز تامین کند. بنابراین می​توان با یک برنامه​ریزی دقیق به تقویت توانمندی​های زنان در یک مسیر صحیح قدم برداشت و به تبع آن موجب قوی​تر شدن عملکرد تولید ملی و کاهش تخریب منابع طبیعی شد.
کلمات کلیدی: جهش تولید، زنان روستایی، کارآفرینی، منابع طبیعی
مقدمه 
در دهه​های اخیر، گسترش فقر و بیکاری، مساله اشتغال در محیط​های روستایی، سنتی بودن روش​های تولید، آسیب​پذیری شدید منابع تولید و پایین بودن سطح بهره​وری و درآمد روستاییان از مهم​ترین چالش​های اقتصاد روستایی بوده است(Kord and Abtin, 2013 ).  با توجه به اینکه روستاها، کانون استقرار سهم چشمگیری از جمعیت و نیروی فعال در کشور محسوب می​شوند، کارآفرینی روستایی یک راهبرد موثر برای کاهش فقر، توسعه ا​قتصادی و ایجاد اشتغال پایدار شناخته می​شود. از سویی به ​نظر می​رسد بین تخریب منابع​طبیعی و فقر جوامع ارتباط مستقیمی وجود دارد به گونه​ای كه با افزايش فقر روستايي، تخريب منابع طبیعی نيز افزايش مي​یابد (Karamidehkordi and Babaee, 2018). با توجه به اهمیت منابع طبیعی و نقش آن در توسعه پایدار، علی​رغم تجدیدپذیر بودن این ثروت​های ملی، بهره​برداری غیر اصولی از عرصه​های منابع طبیعی تهدیدی جدی برای نسل​های آینده به شمار می​رود و از آن جا که اشتغال در روستاها  وابسته به بهره​برداری از زمین و منابع طبیعی می​باشد، لذا این پیوند بین روستا و منابع طبیعی، باید بهبود معیشت خانوارهای روستایی و حفاظت و احیای منابع طبیعی را به دنبال داشته باشد. بنابراین سرمایه​گذاری در مشاغل سبز و آموزش کارآفرینی سبز می​تواند کمک شایانی به اشتغال​زایی پایدار و رشد اقتصادی، اجتماعی و حفظ منابع طبیعی کند.
زنان به عنوان نيمي از جامعه انساني از جايگاه اجتماعي و اقتصادي برخوردارند که  ايفاگر نقش​های متعدد و متنوعی بوده اند. رسيدن به اهداف توسعه بدون در نظر گرفتن این جامعه انسانی يعني زنان، امری غير ممکن خواهد بود (Mirakzadeh et al., 2010). عدم ورود زنان روستايي در سازمان​ها و نهادهای رسمي، واقعيتي است كه ريشه در كمبودها، نارسايي​ها، بي​توجهي​ها و امکانات دارد و زماني كه با مسائل فرهنگي و اصول حاكم بر تفکر و تلقي برنامه​ريزان و مديران و عامه مردم همراه مي​شود، به مرور زمان زن روستايي را به بي​قابليتي و بي​منزلتي مي​كشاند، زیرا آنان آن دسته از فعالیت​هاي اقتصادي را عهده​دار هستند که منجر به کسب درآمد نمی​شوند و همین امر سبب می​گردد تا موقعیت اجتماعی- اقتصادي پایین​تري پیدا کنند. صاحب نظران توسعه روستايي معتقدند كه شناخت استعداد و مهارت​هاي زنان روستايي مي​تواند ظرفيت​هاي اين قشر عظيم در جهت به​كارگيري مهارت​هاي كارآفريني جامعه روستايي را فراهم کند. در واقع زنان روستایی می​توانند به عنوان عامل کلیدی، نقش فعالی در تولیدات اقتصادی و معیشتی روستا ایفا کنند؛ چرا که نقش و اهمیت مشارکت زنان روستایی و روحیه کارآفرینی آنان، می​تواند موجب افزایش تولید و درآمد شوند.
بیان مسئله
مقام معظم رهبری سال 1399 را سال «جهش تولید» نامگذاری کردند و فرمودند که جهش تولید باید تغییر محسوس در زندگی مردم ایجاد کند. امروزه رشد، توسعه و شکوفایی جوامع انسانی مرهون توجه به ضرورت کارآفرینی و به تبع آن جهش تولید و اقتصاد مقاومتی می​باشد. که در این راستا توجه به کارآفرینی روستاییان به خصوص کارآفرینی زنان، منجر به تحقق عملی شعار جهش تولید می​شود چرا که این رویکرد از مهم​ترین راهکارهای افزایش تولیدات روستایی و خودکفایی و بهبود معیشت روستاییان می باشد. از سویی کارآفرینی سبز به عنوان یکی از شاخه​های کار آفرینی، با هدف تولید محصولات دوستدار محیطزیست در طی فرآیندهای تولیدی حفاظتی می​باشد (Abdolahzade and  Sharifzadeh, 2014) که به ایجاد مشاغل پایداری با عنوان مشاغل سبز شده و توسعه پایدار اقتصادی جوامع را به دنبال دارد (Barzegari and Zamani, 2012). از سویی افزایش تولیدات سبز و ارگانیک نیاز جامعه بوده و تقاضا برای آن رو به افزایش است، بنابراین آموزش مهارت​های کاشت، داشت، برداشت و تولید محصولات کشاورزی و دامی سبز و ارگانیک برای زنان روستایی علاوه بر اشتغال​زایی و درآمدزایی و کاهش تخریب منابع طبیعی می​تواند سلامت جامعه را نیز تامین کند.
در مطالعه حاضر از جستجوی در مقالات پیشین در تدوین مطالعات نظری موضوع استفاده گردیده است.
توانمند سازی زنان روستايي
امروزه به جاي توجه به افزایش شاخص​هاي رشد اقتصادي، باید به نقش آفرینی گروه​هاي مختلف اجتماع نیز توجه کرد زیرا توسعه پایدار یک جامعه حاصل مشارکت تمامی اقشار می​باشد، که البته این مشارکت نیز با توجه به نیازها و توانمندي آن جوامع می​باشد. در سال​های اخیر نسبت زنان شاغل به مردان در فعالیت​های اقتصادی بیشتر بوده است و این امر بیانگر حضور فعال زنان در عرصه اقتصاد می​باشد که می​تواند باعث افزایش متوسط درآمد خانواده و بهبود سطح زندگی خانواده گردد (Heidari et al ., 2013). در این میان رویکرد توانمند سازي زنان برخاسته از طرح موضوعاتی همچون توسعه انسانی و عدالت جنسیتی است و از طریق مفاهیمی نظیر انتخاب، قدرت کنترل بر زندگی خود و منابع، توانایی تصمیم​گیري و دارا بودن مهارت​هاي زندگی و به طور کلی، از طریق اثرگذاري بر آنچه در زندگی فردي و خانوادگی اهمیت دارد، تبیین و تعریف می شود که نتیجه آن، بهبود کیفیت زندگی است (Sadi et al., 2012). نقش​های چندگانه زنان در امور خانه و خارج از آن اقتضا می​کند که برنامه​ریزی برای زنان به طور مستقل و با در نظر گرفتن الزامات آن انجام شود. یکی از مهمترین راهبردهای توانمندسازی زنان روستایی، افزایش توان دانشی و مهارت​آموزی در حوزه ایجاد کارآفرینی سبز می​باشد. در واقع زنان روستایی نقش بسزایی در تامین معیشت خانوارهایشان دارند و به نوبه خود تاثیر مستقیمی بر حفظ یا تخریب منابع طبیعی دارند (FAO, 2015). تغییر نگرش سنتی و ارائه خدمات آموزشی مناسب به زنان در جهت احیا و حفظ منابع طبیعی و برداشت محصولات فرعی جنگل و مرتع در زمینه بهره​برداری صحیح و به موقع از منابع طبیعی ضروری است. بنابراین زنان برای تامین نیازهای اساسی خانواده​شان از منابع مذکور استفاده نموده و حفاظت می​کنند. 
کارآفرینی سبز زنان روستایی
زنان به ​عنوان بخش اعظمی از نیروی انسانی جامعه روستایی نقش به سزایی در جهت پیشبرد اهداف و سیاست​های برنامه​ریزان درزمینه​های اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی ایفا می​کنند. زنان کارآفرین روستایی از مهارت​ها، استعدادها و منابع خود در راستای فعالیت​های کار​آفرینانه از طریق کسب و کارهای سبز، اکوتوریسم، کشاورزی ارگانیک و  تولید محصولات پایدار جنگلی و همچنین انرژی​های تجدیدپذیر می​توانند سرمایه​گذاری داشته باشند و در کنار کسب درآمد و معیشت پایدار به حفظ و احیای منابع طبیعی کمک کنند.  از کسب وکارهای سبز زنان روستایی می​توان به کاشت گیاهان ریشه داری مثل زعفران اشاره نمود که باعث بهبود اوضاع خاک می​شود و از طرفی درآمدزا نیز می​باشد. همچنین می​توان به کاشت درختان جایگزین، پرورش زنبورعسل، تولید محصولات فرعی جنگل، پرورش گیاهان دارویی و پرورش قارچ اشاره نمود.
چگونگی افزایش تولید توسط زنان روستایی
زنان نقش مهم و کلیدی در تنوع​بخشی به معیشت خانوارهای روستایی ایفا می​کنند. با تغييرات اقتصادي، اجتماعي و فناورانـة پديدآمده در سال​های اخیر، به نظر مي​رسد كه اين نقش و ميز ان مشاركت زنان دچـار دگرگونی شـده اسـت و از سویی با توجه به نقش موثر زنان روستايي در غلبه بر مشكلات اقتصادي خانوار و انجام مشاغل سبز ، لازم اسـت كـه کارآفرینی زنان روستايي در دستور كار نهادهاي توسعه اقتصاد روستايي قرارگيرد زیرا كارآفريني يك راهبرد در توسعه، شكوفايي و رشد جوامع انساني اسـت كـه از طريـق آن، همـه عوامل، منـابع و امكانات يك جامعه فعال شده و با قرار گرفتن در يـك رونـد تكـاملي پيامدهاي مثبت اقتصادي و اجتماعي را در پی خواهد داشت (Farahani and Haji-Hosseini, 2013). از اینرو توانمندسازی زنان روستایی در راستای تهیه طرح​های کارآفرینانه، تاکید بر موضوعات مهم مانند آشنایی با بازار و مسائل مالی برای اجرای طرح​های تولیدی و حمایت از زنان روستایی به عنوان قشر تاثیرگذار می​تواند نقش اساسی در ​تحقق عملی شعار جهش تولید باشد. 
کارآفرینی سبز راهکاری برای حفظ منابع طبیعی 
تخریب منابع طبیعی ناشی از بهره​برداری​های ناپایدار روستائیان فقیر از منابع محیطی می​باشد که به شکل​های مختلف مانند تغییر کاربری اراضی، چرای بی​رویه دام، تهیه هیزم و استفاده از کودهای شیمیایی می​باشد. کارآفرینی سبز یکی از راهبردهای مهم در جهت حفظ منابع طبیعی و تولید محصولات دوستدار محیط زیست می​باشد. تلاش برای آموزش​های مهارتی و کارآفرینی و توسعه کسب و کارهای سبز  مانند کشاورزی ارگانیک، تولید غذای سالم، صنایع فراوری و مدیریت تلفیقی آفات می​تواند گامی موثر در ایجاد اشتغال و توسعه​ی پایدار و توانمندسازی فقرای روستایی باشد و از سوی دیگر، فرهنگ اقتصاد سبز و بازده اقتصادی دراز​مدت در مناطق روستایی نهادینه می​شود (Hossainzadeh et al., 1394). 
نتیجه​گیری
روستاها کانون تولید هستند، که متناسب با نیازها و توانمندی​های اقتصادی می​توانند به ایجاد سایر صنایع و خدمات مرتبط با اقتصاد روستا برای استفاده حداکثری از ظرفیت تولیدی و اشتغال​زایی روستایی کمک شایانی کنند. یکی از راهکارهای تاثیرگذار در افزایش تولید، توانمند ساختن و ایجاد ظرفیت برای جوامع روستایی به ویژه زنان روستایی است به طوری که زنان نقش بسزایی را در اقتصاد روستا می​توانند ایفا کنند. با این حال، به دلیل یکسری محدودیت​ها، زنان روستایی هنوز امکان بروز توانایی​های خود را در این زمینه به دست نیاورده​اند. بنابراین می​توان با یک برنامه​ریزی دقیق به  تقویت توانمندی​های زنان در یک مسیر صحیح قدم برداشت. جهت توانمندسازی زنان روستایی باید محدودیت های اقتصادی و مالی یا نگرانی​ها و دغدغه​های اجتماعی آنان را برطرف نمود تا شرایط برای زنان روستایی با توجه به خواسته​های آنان فراهم گردد. کارآفرینی سبز توسط زنان روستایی علاوه بر ایجاد شغل مناسب برای زنان روستانشین موجب دستیابی به معیشت پایدار و و از سویی کاهش تخریب منابع طبیعی می​شود. در واقع با فروش و صادرات محصولات تولید شده توسط زنان روستا، می​توان انگیزه زنان را در جهت کار بیشتر را فراهم نمود و به تبع آن موجب قوی​تر شدن عملکرد تولید ملی می​شود. 
منابع
-Abdolahzade, gh., Sharifzadeh, m., 2014. Integration of Sustainability in the Entrepreneurship Process: Explaining the Concept, Needs and Requirements of Sustainable Entrepreneurship and Green Business, Journal of Entrepreneurship in Agriculture, Vol. 1, p. 63-39. (In Persian).

-Barzegari, z., Zamani, m. 2012. Green entrepreneurship;A new approach to economic development (barriers and moves). National Conference on Entrepreneurship, Cooperatives, Economic Jihad.(In Persian).

-Dehkordi, E., and Babaee, R. 2018. Analyzing Rural Women's Information Needs for Sustainable Natural Resources Management(A Case Study in the Ghezel TapehWatershed inZanjan Province). Iran Agricultural Extension and Education Journal,  14(1). (In Persian).

-FAO. (2015). Rural women and the millennium development goals. Rome.

-Farahani, H., and Haji-Hosseini, S. 2013. Evaluating the potentials of rural areas for entrepreneurship and development of rural people's empowerment, case:Shawl district in Buin-Zahra County. Journal of Rural Research, 4(4):715-748.(In Persian).

-Heidari, M., Heidari R., & Shahriari, A.R. 2013. The First International Political Epic (Approach to Middle Eastern Developments) and Economic Epic (Approach to Management and Accounting), p 2.(In Persian).

-Hossainzadeh, a., Yusefpor, m., Ahadzadeh, s. 1394. The role of skills training and entrepreneurship in the development of green and sustainable rural businesses, national conferences and decent work and green jobs. Teacher's House, Bandar Anzali Beach Village, Pages: 353-346. (In Persian).

-Kord, b., Abtin,a., 1392. Investigating the Factors Affecting the Development of Rural Entrepreneurship in Sistan and Baluchestan, Journal of Geography and Development, No. 32, Pages: 14-1(In Persian).

-Mirakzadeh, A. A., Aliabadi, V., Shams, A. 2010. An examination of the barriers to Iranian womens participation in training and extension programs. Village And Development. 2:147-165. (In Persian).
-Sadi, H. A., Shabanali Fami, H., Latifi, S. 2012. An assessment of the economic and social ability of female rural rug makers. Woman In Development And Politics. 2:107-126. (In Persian).
-Shaditalab, J. and Kamali, A. (2002). Women social participation. Women in Development and Politics, 1(4): 26-52. (In Persian).

rural women role in green entrepreneurship and production mutation for a sustainable living and reducing the destruction of natural resources.

M. Azizi* . N. Salimi Khah . K. Khaleti
Abstract:

Considering the importance of natural resources and it is crucial role in sustainable development, despite the resumption restoration of these national treasures, the improper consumption of them is a significant threat to the future. Agricultural entrepreneurship is one of the major strategies for preserving natural resources by expanding environment friendly products, to be accomplished by engaging village women as the majority of the rural society to achieve a consistent development. As a consequence, contributing to empowerment of rural women by supporting them as them the leading group plays a in functional achievement of production mutation slogan through training practical skills in planting, raising, harvesting and producing organically grown and processed agricultural crops, influencing on not only employment and earnings, but to set up a healthier community and society. Therefore, there is a potential possibility to step forward in strengthening women capabilities by accurate strategies and as a result, support the performance of internal production and reduce the destruction of natural resources.
Key words:  Entrepreneurship, Natural resources, Production mutation, rural women 
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