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چکیده
برنامه‌ريزي استفاده از سرزمين XE "برنامه ريزي استفاده از سرزمين"  يك روش تصميم‌گيري است كه كاربران اراضي را به نحوي هدايت مي‌كند كه ضمن تصحيح استفاده‌هاي نادرست از زمین، با كاهش دادن هزينه XE "هزينه" ‌ها و افزايش سود آوري باعث مي‌گردد تا اراضي به نحوي درست براي نسل‌هاي بعدي حفظ و حراست گردند. یکی از مسائل مهم و کلیدی  در کنار برنامه ریزی های کلان و بخشی، برنامه ریزی آمایش سرزمین است. کشور ایران سابقه حدود شش دهه برنامه ریزی را دارد. در راستای جهش تولید در عرصه کشاورزی و  دامداری توجه به ظرفیت تولید مناطق جغرافیایی مختلف کشور حایز اهمیت بوده و این تنها از طریق برنامه های دقیق آمایش سرزمین ممکن می باشد. در این مقاله کلیات این برنامه تشریح شده و برخی موارد مورد نظر گرفته شده در آمایش سرزمین بخش کشاورزی مورد تحلیل قرار گرفته است. 
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مقدمه و کلیات 
آمایش سرزمین
بررسی سیر تحولات آمایش سرزمین طی سالهای گذشته از این واقعیت حکایت دارد که موضوع عدم تعادل منطقه ای و عدم استفاده از قابلیت های سرزمینی و به عبارتی توسعه نیافتگی بخش های وسیعی از کشور همواره به عنوان یکی از مهمترین دغدغه برنامه ریزان کشور بوده است ( بختیاری، 1394). به همین دلیل نیز طی سالهای گذشته اقدامات گسترده​ای در قالب طرح های مطالعاتی یا تدوین قوانین و مقررات صورت گرفته، اما به دلایل مختلف این اقدامات موفق نبوده است ( صالحی، 1388).
برنامه‌ريزي استفاده از سرزمين XE "برنامه ريزي استفاده از سرزمين"  يك روش تصميم‌گيري است كه كاربران اراضي را به نحوي هدايت مي‌كند كه ضمن تصحيح استفاده‌هاي نادرست از اراضي، با كاهش دادن هزينه XE "هزينه" ‌ها و افزايش سود آوري باعث مي‌گردد تا اراضي به نحوي درست براي نسل‌هاي بعدي حفظ و حراست گردند. در چارچوب اين برنامه‌ريزي، اراضي جهت استفاده​های مختلف ارزيابي شده و پتانسيل آنها براي استفاده‌هاي ممكن تعيين مي‌گردد. اين برنامه‌ريزي مي‌تواند به كاربران اراضي يا مؤسسات دولتي كمك نمايد تا اراضي را به نحوي مورد بهره‌برداري قرار دهند كه مشكلات موجود كاهش يافته و اهداف اجتماعي، اقتصادي XE "اقتصادي"  و زيست‌محيطي مورد نظر شامل خودكفائي، اشتغال‌زائي، و پايداري اراضي تأمين گردد.  آمايش سرزمين XE "آمايش سرزمين"  يا برنامه‌ريزي استفاده از زمين وقتي اهميت بيشتري مي​يابد كه كاربران اراضي يا دولت احساس كنند نوع استفاده بايد تغيير كند. اين تغيير نه تنها بايستي با توجه به امكانات تكنولوژيكي منطقه صورت گيرد، بلكه بايستي توسط مردم و كاربران نيز مورد قبول واقع شود ( فائو XE "فائو" ،1993).
در فرآيند برنامه‌ريزي استفاده از اراضي، XE "استفاده از اراضي"  مهم‌ترین مسئله ارتباط اراضي با انواع استفاده‌هاي ممكن است. ارتباط مزبور در اين برنامه‌ريزي توسط ارزيابي اراضي برقرار مي‌شود. ارزيابي اراضي تنها قسمتي از فرآيند برنامه‌ريزي استفاده از اراضي است (فائو XE "فائو"  ،1993). برنامه‌ريزي استفاده از سرزمين XE "برنامه ريزي استفاده از سرزمين"  ايده جديدي نيست، چراكه کشاورزان هرساله درباره اينكه چه محصولي را دركجا كشت كنند، تصميم‌گيري مي‌كرده‌اند. تصميمات آنها در راستاي نيازهايشان، مقدار تقاضای بازار و بر اساس دانش و آگاهي آنها از زمين، دسترسي به تكنولوژي، سرمايه و كارگر صورت مي​گرفته است. اما برنامه‌ريزي استفاده از سرزمين سعی می​کند به صورت علمی با بررسی تمام جوانب زراعی، خاک، آب و هوا، محیط زیست و شرایط اجتماعی و اقتصادی بهترین استفاده​های ممکن از زمین را پیشنهاد نماید. بهرحال برنامه‌ريزي استفاده از زمين تنها شامل مديريت مزرعه نبوده و طيف وسيعتري از استفاده‌ها را شامل مي‌شود. پروژه‌هاي برنامه‌ريزي در مناطق مختلف بسته به شرايط و اهداف متفاوتند، ولي به طور كلي مراحل اساسي يك پروژه برنامه‌ريزي به شرح ذيل است (فائو XE "فائو" ،1993). این مراحل به صورت نمايش گرافيكي از توالي مراحل در شکل 1 نشان داده شده است.
مرحله1- تعيين اهداف: با در نظر گرفتن شرايط فعلي و نيازهاي مردم و دولت، اهداف مناسب و مرتبط انتخاب مي‌شوند.
مرحله 2- تقسيم فعاليت‌ها : در اين مرحله فعاليت‌هاي مورد نياز در طراحي و همچنين نيروي انساني، سرمايه، زمان و امكانات مختلف از جمله آزمايشگاهها و امثال آن جهت مطالعه برآورد مي‌شوند.
مرحله 3- تجزيه و تحليل مشكلات: شامل جمع آوري اطلاعات در زمينه جمعيت، منابع اراضي، استفاده‌هاي حاضر، توليد و فاكتورهاي جانبي ديگر بوده و سپس تشخيص مشكلات موجود در استفاده فعلي اراضي تعريف مي‌گردد.
مرحله 4- مشخص كردن فرصت‌هاي جديد: در اين مرحله با توجه به مشكلات تعريف شده و اهداف معين شده از قبل سناريوهاي مختلف در راستاي حل مشكل و دسترسي به اهداف تعريف شده تبيين مي‌گردند.
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 شکل 1- مراحل مختلف برنامه‌ريزي استفاده از سرزمين XE "برنامه ريزي استفاده از سرزمين"  ( اقتباس از فائو XE "فائو" ،1993)
مرحله 5- ارزيابي تناسب اراضي XE "ارزيابي تناسب اراضي"  : شامل معرفي استفاده‌هاي قابل مقايسه، تعريف نيازهاي آنها، و مقايسه نيازهاي تعريف شده با خصوصيات اراضي XE "خصوصيات اراضي:خصوصيت اراضي"  و تعيين کلاس‌هاي فيزيكي تناسب اراضي است.
مرحله6- تجزيه و تحليل‌هاي اقتصادي XE "اقتصادي"  و اجتماعي: در اين مرحله جنبه‌هاي اقتصادي و اجتماعي و عواقب زيست‌محيطي XE "عواقب زيست محيطي"  استفاده‌هاي مختلف مورد بررسي قرار مي‌گيرد.
مرحله 7- انتخاب بهترين استفاده: بر اساس نتايج ارزيابي فيزيكي و تجزيه و تحليل‌هاي مرحله 6 با در نظر گرفتن اهداف طرح بهترين استفاده انتخاب مي‌گردد.
مرحله 8- تهيه طرح برنامه‌ريزي:  شامل تجزيه و تحليل‌هاي دقيق بر اساس استفاده‌هاي انتخاب شده در مرحله7، منابع مالي و محل اعتبار اجراي پروژه و موارد ديگر تعيين شده و نقشه‌هاي مربوطه و گزارش طرح تهيه مي‌شود.
مرحله 9- اجراي عمليات پروژه
مرحله 10- بازنگري و تعديل طرح: بعد از اجراي پروژه، با بررسي شرايط حاصل شده بعد از اجرا، اهداف اوليه طرح مورد كنترل قرار مي‌گيرند و در صورت لزوم در اهداف يا اولويت‌ها و روش طراحي تعديلات لازم صورت مي‌گيرد. 
آمایش سرزمین در ایران 
ایران به لحاظ جغرافیایی، شرایط اقلیمی و زراعی، و مرزهای آبی و خاکی و ناهمواری​های گسترده، دارای شرایط متنوعی است. بنابراین هر منطقه توانمندی​های مخصوص به خود را داشته و برنامه ریزی برای توسعه هر منطقه بایستی بر اساس مجموعه شرایط هر منطقه و بر اساس پتانسیل ها و محدودیت های آن صورت گیرد. در سند چشم انداز جمهوری اسلامی ایران در افق 1404 هجری شمسی نیز در خصوص آمایش سرزمین مواردی ذکر شده است که اهمیت جدی مسئله را نمایان می سازد. 
قبل از انقلاب تجریبات محدودی در زمینه آمایش سرزمین و برنامه ریزی استفاده از زمین وجود داشته ولی پس از انقلاب در راستای ایجاد عدالت اجتماعی و توسعه متوازن کشور مورد توجه خاص قرار گرفته است. سیاست​های کلی آمایش سرزمین در سال 1390 توسط مقام معظم رهبری ابلاغ شد. قانون برنامه پنجم توسعه طی مواد 181 تا 184 به آمایش سرزمین پرداخته و در برنامه ششم توسعه کشور نیز ادامه یافته است. در سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی که در سال 1392 توسط رهبری ابلاغ شد به ایجاد بستر رقابت بین مناطق و استان ها و به کارگیری ظرفیت و قابلیت های متنوع در جغرافیای مزیت مناطق کشور تاکید شده است. در کنار مطالعات انجام شده قبلی و سیاست های کلی ابلاغی، معاونت برنامه ریزی و نظارت راهبردی رییس جمهور نیز اقدام به راه اندازی و تشکیل شورای آمایش سرزمین کرده است و تهیه و توصیب برنامه های توسعه سرزمین را در سطح ملی، منطقه ای و استانی در دستور کار قرار  داده است ( بختیاری، 1394).
جایگاه ارزیابی در آمایش سرزمین 
در برنامه‌هاي توسعه اراضي XE "توسعه اراضي" ، ارزيابي اراضي به عنوان حلقه حياتي مابين مطالعات شناخت منابع وتصميم‌گيري در مورد برنامه‌ريزي اراضي عمل مي‌كند. نتايج تصميمات پس از ارزيابي مي‌تواند به اجراي پروژه يا ساير تصميم‌گيري‌هاي توسعه بيانجامد. بارزترين نوع تقابل وكشمكش در توسعه اراضي XE "توسعه اراضي"  در حاشيه شهرها اتفاق مي افتد، جائي‌كه بين استفاده‌هاي مختلف مشتمل بر تأمين غذا و توسعه مكاني شهرها و صنايع و امكانات جانبي آنها مشتمل بر فرودگاهها و جاده‌ها  و محل دفع زباله‌ها و فاضلاب‌ها و استفاده‌هاي ديگر رقابت تنگاتنگي ديده مي‌شود. در بعد جهاني، اراضي مناسب جهت تأمين غذا بسيار محدود هستند و به همين لحاظ با ساير استفاده‌ها نظير استفاده‌هاي توسعه شهري و صنعتي در تقابل شديد قرار دارند و اين تقابل روزبروز شكل جدي‌تري به خود گرفته است. به محض اينكه در ناحيه‌اي، در مورد توسعه اراضي براي شهرسازي تصميمي اتخاذ و عملي گردد، اراضي غير قابل برگشت خواهند شد. لذا اطلاعات جامع و كاملي در مورد تناسب اراضي براي استفاده‌هاي شهري و غير شهري مخصوصاً از نقطه نظر جنبه‌هاي اقتصادي XE "اقتصادي"  و اجتماعي  قبل از تصميم‌گيري مورد نياز مي‌باشد. 
در مواردي كه بحث توسعه شهري و صنعتي مدنظر باشد، ویژگیهای مهندسي خاك XE "خصوصيات مهندسي خاك"  اهميت بيشتري پيدا مي‌كنند. علاوه بر اين ویژگی​ها، برخي اطلاعات عمومي منطقه شامل خطر سيل‌گيري XE "سيل گيري" ، ناپايداري شيب، فرسايش، خطر زلزله و فعاليت‌هاي آتشفشاني، مطالعات خاك و ژئومورفولوژي XE "ژئومرفولوژي"  در اين راستا ارزشمند خواهند بود. با توجه به ارزش زياد اراضي موجود در حواشي شهرها، جنبه‌هاي اقتصادي XE "اقتصادي"  و اجتماعي، در ارزيابي اين اراضي اهميت فوق‌العاده‌اي خواهند داشت.  
توالي مراحل مذكور در شکل 1 نشان مي‌دهد كه ارزيابي تنها بخشي از فرآيند پيچيده برنامه‌ريزي اراضي بوده و به طور نسبي در مرحله 3 و عمدتاً در مرحله 5 مورد توجه قرار مي‌گيرد و نتايج حاصل از آن در مراحل بعدي به ویژه در مرحله 7 كارایي دارد. بنابراين انجام مطالعات ارزيابي يكي از گام‌هاي مهم پس از تشخيص ضرورت اجراي برخي تغييرات در نوع بهره‌برداري از اراضي است. پس از درك نياز، اهداف تغييرات پيشنهاد شده را مشخص نموده و سپس بر اساس مطالعات اوليه و شناخت مشكل، پيشنهاد‌هاي ويژه در مورد انواع استفاده‌هاي ممكن از اراضي معرفي مي‌شوند. ارزيابي اراضي اين نوع استفاده‌ها را با توجه به خصوصيات هر يك از انواع اراضي كه در منطقه مشخص شده اند مورد بررسي قرار مي‌دهد.
مطالعات ارزيابی اراضی در ايران از سال 1346 شمسي آغاز شده است. اين مطالعات توسط کارشناسان سازمان خواروبار کشاورزی جهانی (فائو) در کشور پايه‌گذاری شده و موسسه تحقيقات خاک و آب انجام آنرا به عهده داشته است و در سالهای اخیر با توجه به نیاز کشور و همچنین استفاده از فناوری های جدید شدت یافته است. ارزيابی منابع و تعيين قابليت اراضی از جمله مطالعاتی است که به منظور تعيين مناطق مستعد برای انواع استفاده‌های اصلی زراعت آبی، ديم، مرتع، جنگل و درختکاری در کشور انجام می​شود و در برنامه‌ريزی استفاده از اراضی در سطوح ملی و منطقه‌ای فوق‌العاده ارزشمند می‌باشند. مطالعات طبقه‌بندی اراضی برای آبياری و نقشه های اجرایی آن به پيوست مطالعات خاک‌شناسی انجام می گردد. در اين نقشه‌ها اراضی مورد نظر را برای آبياري به درجه‌های يک تا شش تقسيم‌بندی نموده و عوامل محدودکننده نيز در آنها مشخص می​گردد. همچنین مطالعات طبقه‌بندی قابليت آبياری نیز بيشتر در مناطقی که مورد مطالعات نيمه تفصيلی و تفصيلی خاک‌شناسی قرار گرفته‌اند، انجام و نقشه‌های طبقه‌بندی آبياری (پس از انجام عمليات عمرانی) پيوست اين مطالعات شده است (صادقی پور، 1386). 
راهبردهای آمایش سرزمین در بخش کشاورزی 
در بررسی چشم انداز مناطق و استان ها و ضوابط ملی آمایش سرزمین از دیدگاه بخشی سازمان مدیریت و برنامه ریزی کشور پیش نویس ضوابط ملی آمایش در بخش کشاورزی در سال 93 تهیه گردیده است. و در این خصوص مهمترین مواردی که مورد توجه قرار گرفته است شامل موارد زیر است:
· توسعه فعالیت های کشاورزی با تاکید بر برنامه ریزی و مدیریت توسعه بخش بر اساس دشت های کشاورزی و بر اساس تعاملات آب و فعالیت های بخش کشاورزی
· تجدید نظر در الگوی کشت در راستای کاهش محصولات آب بر نظیر صیفی جات و تنظیم برنامه تولید بر اساس چهار مولفه امنیت غذایی سواوری و ارزآوری و میزان مصرف آب
· ممنوعیت کشت در قلمروهای نامناسب نظیر شیب ها و اصلاح مسیرهای شخم زنی از طریق اموزش اصول 
· توجه به تناسب الگوی کشت با توان زارعین و شرایط اقلیمی و الزامات حفاظت از منابع طبیعی
· زمینه سازی برای افزایش فعالیت های کشاورزی نظیر کشت گلخانه​ای متناسب با قابلیت های اقلیمی هر ناحیه از سرزمین
· توسعه فعالیت های شیلات و آبزیان در سواحل جنوبی کشور
· توسعه فعالیت های کشاورزی در مناطق مستعد جنوب شرق کشور
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Abstract

Land use planning is a decision-making method that directs land users in such a way that while correcting improper use of lands, by reducing costs and increasing profits, it will protect the lands properly for the next generations. One of the key issues along with macro planning and part of planning is land use planning. Iran has a history of about six decades of planning. In order to increase production in the field of agriculture and livestock, paying attention to the production capacity of different geographical regions of the country is important and this is only possible through precise land use plans. In this paper, the generalities of this program are described and some of the cases considered in land use planning of agricultural sector have been analyzed.
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